

# 一切为了救治 一切为了患者

## ——安庆市立医院保障人民群众生命健康救治工作纪实

2022年12月7日,继“二十条”后“新十条”发布,社会面短期内新冠病毒感染者数量激增,医疗机构压力陡增。一方面是大面积感染造成医护人员极度紧缺,一方面是就诊量暴涨,面对双重困境,安庆市立医院围绕“保健康、防重症、遏死亡”的工作重心,扛牢公立医院责任担当,上下一条心,全院一盘棋,守土尽责,分秒必争,以“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的职业精神,以敢于胜利的气概和坚韧不拔的决心,通过优化诊疗流程、打通科室壁垒,扩容空间、整合资源、调配人力、采购设备,守住人民群众生命健康的最后一道防线。

### 统筹部署 防重症遏死亡

11月30日凌晨2时,面对疫情防控与救治进入新阶段的紧迫形势,院党委紧急召开应急预案会议,第一时间成立由党委书记钟胜、院长刘建为组长的医疗救治工作领导小组,领导小组下设医疗救治专班、设备保障专班、后勤保障专班、药品保障专班等,要求各专班各司其职,相互配合,尽可能地调动一切资源,全力保障医疗救治。

12月7日,国家疫情防控政策调整优化“新十条”实施后,医院更是紧跟政策步伐,在第一时间召开专题会议,谋划部署医院重点工作由疫情防控转为医疗救治,强调有序做好医疗资源准备、医药物资储备和医务人员调配等。在原有的发热门诊基础上,增派医护力量,高峰时开通3至4个诊间,让前来就诊的发热患者能得到最快的对应诊治;改造普通病房,增设重症医学病房床位,成立转化ICU,缓解重症患者入住压力;成立内科综合病区,专门收治新冠相关患者。针对因感染新冠病毒而引起肺炎的大量患者,要求有收治能力的其他科室,如内科、中医科包括部分综合实力强的外科兼收治,进一步保证相关患者应收尽收、应治尽治。

一名党员就是一面旗帜,一个支部就是一座堡垒。面对严峻形势,市立医院党委发出倡议,要求全院党员干部争先锋、作表率,带头喊出“我先上”“跟我上”,主动到急难险重岗位上去。与此同时,从关爱员工出发,医院还为每位职工发放防疫健康包,升级防护装备,尽最大努力做好医务人员的后勤保障工作。

### 负重前行 守护患者安康

人民至上、生命至上。安庆市立医院2000多医护工作者在自己的岗位上坚守着,负重前行,全力守护患者安康。

老年病科针对老年新冠病毒感染基础疾病多、病情进展快、死亡风险高等特点,迅速制定应对方案,优化住院患者的诊疗流程,及时延长工作时间,增加出诊人次,加班加点,做到早识别、早干预、早治疗,满足广大老年患者就诊需求同时,力防重症。

今年92岁卧床多年的吴爷爷,患有极重度慢阻肺、冠心病、心力衰竭脑梗死及营养不良等多种基础疾病,此次因新冠病毒感染、误吸等导致重症肺炎及MODS等,情况危急,家属抱着试试看心态前来就诊。老年病科接诊后,紧急给予经鼻高流量湿化氧疗、激素抗炎、抗病毒、抗感染及营养支持等,但低氧血症等病情一度加重,家属也因逐渐失去信心而为老人准备后事。但医护团队们彼此鼓励,坚定信心,争分夺秒进行气管插管和机械通气,并迅速调整治疗方案和营养风险的干预。11天后顺利撤机和拔管,家属感激地说:“你们真的是人间天使”。

医学影像科“排兵布阵”,换人不换机,24小时不停歇,每天四班倒,保证两名医生同时值班,相互配合提高工作效率。随着新冠感染高峰的到来,市立医院影像科CT日均检查人次已由平时400余人次突破到日均1100余人次,超平时工作量的近3倍。尤其夜间接诊量持续高位。

“患者需要我们,早一分钟检查结果出来,早一些为临床提供诊断依据,患者就早一些改善病情或者避免重症发生。”医学影像科副主任史恒峰说道。史恒峰驻守CT室,家中老人和孩子都相继感染,一时间内仅靠发高烧的妻子照顾着老人和孩子。王栋、金怡云高热不退,仍坚持值夜班;副主任医师陈平、导医赵珊珊咳嗽胸痛,两肺炎症,坚持“轻伤不下火线”。

面对儿内科患者急剧增加,儿内科主任胡方启及时统筹协调,优化就医流程,细化儿内科治疗方案,科学调配医护人员,保证各病区治疗的同质化,保障所有阳性儿童患者应收尽收,坚决防重症。

骨科每日手术15台左右。30多人的病区,值班护士仅有3人。骨科护士长贺萍一边输液一边工作,从早上8点一直到下午6点半,连续工作10多个小时。当班护士刘肇琼全身酸痛无力,步履蹒跚,一手扶腰,一手扶墙,患者说:“这个护士看得让人心碎”。

科室人手不够,血液内科技术主任姚福生便24小时值守移植病房,为了尽量让大家多休息,他主动揽下各种大小事宜,每天在普通病区、移植病房及院内各科室间穿梭。

一个月来,感人的故事,几乎每天都在医院上演。不畏艰险、勇担使命的安庆市立医院人,在这场战“疫”中,用担当和奉献守护着人民群众生命健康和来之不易的抗疫成果。疫情救治仍在持续,面对即将到来的春节返乡就诊高潮,全院医务工作者正时刻待命。点点微光、聚而成炬,无论何时,安庆市立医院都是宣城百姓生命安全和健康的坚强保障。

本版图文由安庆市立医院提供

### 急诊先锋 践行铮铮誓言

作为医院的“前锋”,急诊一直都是院内最为繁忙的地方之一,特别是“新十条”发布之后,基层转诊、市内转诊患者骤增,最高峰东、南院区急诊门诊每天累计接诊急诊危重患者580多例,虽然大家已经做好随时被“阳”的准备,上班提高防护级别,但感染的速度远远超越了预期。接二连三的医生护士出现头痛、肌肉酸痛、消化道症状,甚至高热。但他们知道急诊科事关生死,科室所有

“阳”的轻症医护仍选择继续坚守,实在扛不下去,就让下夜班休息的同志顶上。对他们来说,每一轮班都是一次战斗。

急诊科医师朱戈被“阳”后,连续发烧4天,头痛欲裂,全身寒战、乏力,剧烈咳嗽不止,同事们劝他回家休息,他说:“现在科里人员严重不足,这么多病人怎么办,吃2片退烧药就会好了,我还能坚持。”又继续默默地坚守在工作岗位上。面对家里已确诊阳性的两个儿女,只能交给一年做过两次手术,还在恢复中同样发烧的妻子和同样确诊阳性的父母看管。在一个夜班还未结束时,他出现了咳嗽加重,并出现咳血痰,做完胸部CT发现此时他的两肺已经广泛病变,呈“白肺”改变……

身怀六甲的曹玥接诊了东院区急诊病房收治的第一例阳性患者,当时她没有半点犹豫,穿上防护服冲到病人面前,仔细问诊,一直坚守在自己岗位上;住院总家中老小都在发热,包括还不到两个月的女儿,只能回家照顾他们,病房值班医生代替住院总工作,虽然他正处“阳”的第二天,拖着疲惫的身躯,顶着39℃的高热坚守了一夜。

在这个没有硝烟的战场上,急诊科的医务人员用责任担当和无私奉献精神镇守着医院的“桥头堡”,践行了“人民至上、生命至上”的铮铮誓言。

### 砥砺前行 身躯铸造“大堤”

“面对新冠肺炎疫情,我们战斗了三年,从不退缩,始终战斗在最前线,为生命站岗,2020年的第一波疫情是这样,现在依然是。”感染性疾病科主任刘贞君声音沙哑地说道。面对焦虑、病痛的患者,他们早已忘了自身的病痛,一身白衣的他们再次成为阻挡疫情的第一道“防波堤”,一个个“倒下了”又“站起来”。

疾病科医护人员也不能幸免,先后出现高热、刀片嗓、肌肉酸痛等症状,“现在病人这么多,是最需要医生的时候,我还能休息”,潘志平医生在值班时突发高热达39.6℃,直接给自己静推地塞米松后继续坚守岗位,救治患者。霍雪平、查佳丽每天靠口服塞来昔布缓解头痛症状。“大家每天都在工作岗位,现在根本没时间照顾着自己。”天天穿梭在病房的副护士长朱莎莎说,尽管

她也被感染了,但是依然坚守岗位,每天用沙哑的嗓音安排着工作。副主任医师王康感染新冠病毒需要住院治疗,从医生变成患者,但他依然坚守职责,在隔离病房里依然坚持战斗,处理病人突发情况、插胃管、换药。“再苦再累也能坚持,怎么都得坚持,这是职责。”在发热门诊的黄青说道。

王建锋同志作为中国援布基纳法索医疗队队员回国后,来不及休息,随即投入“战斗”,24小时连轴转吃住在科室,每天都在紧张地抢救,高流量、无创、气管插管。感染性疾病科的“老黄牛”胡长青,战“疫”三年,每一波疫情的出现都有他救治病人的身影,尤其2022年以来,他大部分时间都因闭环管理而在“隔离”或者在“隔离病区救治病人”,用他的话说就是“不惧不退,誓与疫情战到底”,用实际行动坚守着退休前的“最后一班岗”。

### 迎难而上 同呼吸共命运

连日来,呼吸与危重症医学科的医护人员每天早上穿戴好防护服、隔离衣、N95口罩、面屏、手套后,就一头扎进工作中,在连续七八个小时的高强度工作中,尽量不喝水,不上卫生间。

转。根据医院统一安排,科室先后抽调6人支援发热门诊和转换ICU,这让原本人手不充足的科室更加紧张。专家门诊、普通门诊面临着成倍增加的工作量,RICU及普通病房全部满员,住院患者近百人,每天不仅要做好患者的诊疗,还需要承担20余人次的重症抢救。与此同时,呼吸与危重症医学科还

要配合全院各科室进行会诊。短短两周时间,科室里感染的医护人员已近98%。医生护士常常是给病人输完液后再给自己输液。

代立志和张艳云是夫妻,家里有两个年幼孩子,连日来超负荷的工作,加上奥密克戎超强传染性,一家人均被感染。夫妻俩将两个孩子送至父母家代为照顾,拖着

### 重装部队 点亮生命希望

门外是心急如焚的家属,门内是努力求生的患者和不停奔走的医护人员。为了挽救生命,重症医学医护人员与死神殊死搏斗,不分昼夜地守护着这些脆弱的生命,鼓励彼此全力为生命而努力奔跑。

“时间紧迫,立刻气管插管!”12月30日夜间,重症医学科的医护团队正为一名新冠病毒感染重症患者进行紧急气管插管抢救,患者的呼吸困难立即得到缓解。在重症监护室里,随时可以看到医护人员抢救病人的身影。医生熟练地为危重病人进行气管插管、CRRT治疗,

护士们忙碌地导尿、吸痰、翻身以及配合各项抢救。

重症医学科姚家杰主管护师,发扬“愿做革命的一块砖,哪里需要哪里搬”精神,先后被抽调去往方舱医院,南院区重症医学科病区,转换ICU病区,“重点区域都留下了他奋战的身影”。



发热门诊医生“阳”后短暂调整迅速返岗提供医疗服务。



儿科技术主任、江淮名医李晚春正忙碌地为患儿诊治。



在重症监护病房,护士在为新冠重症患者做医疗护理。

